6 Premieutvikling

I denne oppgaven skal vi se pa en ytelsesbasert pensjonsordning med ’fortlgpende
oppdatering av ytelsesniva’.
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Fgrste premie betales inn pa tid 0 og er lik
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P4 enhver tid ¢ € {1,2,...,n — 1} er premien for gkt pensjonsopptjening lik:
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Vi har en bestand av N x—aringer. Ytelsen pa tid t er Sy = 0.2- Ly, der L; er fak-
tisk lgnn. Vi antar alle i bestanden har identisk lgnn og identisk lgnnsutvikling.
Dynamikken i lgnnsutviklingen antas a fglge en stokastisk prosess

Li=1+A) -Li1+40-6; Lty ,61,02...0, ui.d. ~ N(0,1)

For de konkrete beregninger kan vi sette N = 1, siden denne stgrrelsen kun
bidrar som skaleringsfaktor.

e Lag et simuleringsprogram som viser projisering av mulige baner for frem-
tidig premieutvikling, dekomponert pa ’opptjeningspremie’ og "hopp-premie’,
forutsatt at faktisk dgdlighetsforlgp er lik det forventete. Grunnlagsrenten
har notasjon 7. Som ’defaultverdier’ for parameterene bruker vi dgdlighets-
forutsetningene fra oppgave 1 og
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Sammenlikn med det deterministiske spesialtilfellet hvor 8 = 0.



Anta at vi har stokastisk avkastning (LN) og at faktisk innbetaling pa tid ¢
er akkurat s& stor som skal til for & oppné full dekning for premiereserven. Den
ngdvendige premiereserven for bestanden pa tid ¢ er
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mens den faktiske utvikling av premiereserven fra tid ¢ til tid ¢ + 1 er slik at
"forsikringsfondet’ pa tid ¢ + 1 (rett for ny innbetaling) er lik

Vi (14 7e41) (1)

avkastning

der avkastningen fra tid ¢ til tid ¢ + 1 er gitt av den stokastiske prosessen

2
I+r = exp <(u - U) +o- 8t> ,€1,€2...65 wi.d. ~ N(0,1)  (2)

2
p = 0.055
o = 0.056

e Illustrer mulige baner for faktisk ngdvendig innbetaling og sammenlikn
med de projiserte baner fremtidig premieutvikling.



